

## 和谐社会与劳资关系和阶级斗争

[作者]: 简新华

### 和谐社会与劳资关系和阶级斗争

简新华

内容摘要：和谐社会是公平、民主、高效、富裕和持续发展的社会。和谐社会也会存在劳与雇工也会产生利益矛盾，只不过是和谐社会能够有效协调劳资关系，保护双方的合理权利，使之不至于尖锐对立、冲突、对抗。和谐社会的目标并不完全否定阶级和阶级斗争理论，武力斗争转向现在注重改革协调，纠正和防止过去在阶级和阶级斗争问题上的简单化、片面化。

关键词：社会主义、和谐社会、劳资关系、阶级斗争

马克思和恩格斯在《共产党宣言》中指出，“到目前为止一切社会的历史都是阶级斗争史。社会主义和谐社会是中国进入新世纪提出的奋斗目标，那么，社会主义和谐社会中是否存在什么样的性质？是否存在阶级和阶级斗争、主要应采取什么方式斗争？存在阶级和阶级斗争与和谐社会、和谐社会的目标与阶级斗争的理论是否矛盾、前者是否是对后者的否定？这是关于社会主义和谐社会的重大理论和实践难题，本文试做初步探讨。

#### 一、和谐社会提出的背景和依据

当今的世界，和平与发展成为各国人民追求的两大主题，核武器的数量及其巨大的破坏力好几次，核战争威胁人类生存，无论是资本主义国家，还是社会主义国家，都不希望打核大战。和平、发展、合作是时代潮流，世界各种不同类型的国家都追求良好的国际发展，构建社会主义和谐社会的国际大背景。

从国内来看，在中国经济发展成就巨大、增长迅速同时，也存在不少社会矛盾和问题扩大，发展成果分享不均；公共品供给不足，看病难、买房难、上学难、就业难，生产安全重；农民、农民工、下岗职工等弱势群体问题比较突出；资源短缺，环境污染，压力加大；民主、法制不健全，诚信缺失、道德失范明显，腐败现象也比较严重。中国正是在面临这些情况下，提出了构建社会主义和谐社会的重要任务。社会和谐是社会主义的本质要求，是改革、发展、稳定的重要内容，是全面建设小康社会和现代化的重要内容，是广大人民群众迫切愿望。

#### 二、和谐社会的内涵和特征

安顺谓和，协调为谐。也有说“和”是指人人有饭吃；“谐”是指人人能讲话。我认为，平、民主、高效、富裕和持续发展的社会。社会和谐包括人与人和谐及人与自然和谐。人人各尽其能、各得其所、和谐相处。人与人和谐的基本要求是民主法治、公平正义、诚实安定有序。人与人不和谐的社会，必然是不公平、不诚信、不稳定，存在尖锐矛盾、严重冲突、动荡不安。

人与自然和谐又包括人与资源和谐及人与环境和谐两个方面。人与资源环境和谐意味着人类社会经济可持续发展、人类节约高效开发利用保护资源、保护改善优化环境。人与资源节约型社会，人与环境和谐的社会是环境友好型社会。人与资源环境不和谐则意味着资源浪费破坏、环境污染、生态失衡，人类社会经济发展不可持续，和谐社会也就建不成。人与资源浪费型社会，人与环境不和谐的社会是环境恶化型社会。

和谐社会是否还包括人与社会的和谐？我认为人与人的和谐就包含有人与社会的和谐。指单个的人，还包括作为总体的人，人与人的和谐包括单个人之间的和谐及个人与全体人构成，是人与人之间关系的总合。

社会主义和谐社会目标的提出，实现了社会发展观念的转变，即社会发展目标、动力由以往的以阶级斗争为纲的斗争哲学转向形成人与人和谐关系的和谐哲学，由以往征服、掠夺的思想转向实现人与自然和谐的天人合一的理念，由人与人对抗、人与自然对立转向人口、经济、社会协调共生。人类社会在原始时代是人统治压迫人，在私有制出现、专制社会是人，在民主法制社会、不成熟的社会主义社会是多数人统治压迫少数人，和谐社会的目标上重新回归人不统治压迫人。

### 三、和谐社会的劳资关系

在社会主义初级阶段，在社会主义市场经济中，由于非公有制经济和私营企业的存在，自然也会存在劳资关系。根据中国国家工商行政管理总局的统计资料，2005年，私人企业私人企业主人数2005年已达1109.9万，雇工总量达2005年达4714.1万人。虽然中国仍然以国有经济在法律上属于全民所有，因而即使是在私营企业工作的劳动者，也是国有经济的所有经济带来的利益，并不是完全意义上的无产者，而且私营经济是在社会主义法制下经营、管理的社会主义市场经济的重要组成部分，所以尽管私人企业主及其雇工的人数都不少，都不能断言中国现在已经重新形成资产阶级与无产阶级两大完全对立的阶级，但至少应该区别较大，甚至在一定程度上对立的两个阶层。譬如，根据中国国家统计局的相关统计数据，中国工资总额占GDP的比重呈下降趋势，由20世纪80年代初的17%左右，大幅度下降到新世纪；工薪阶层收入下降的同时，必然伴随着资产收益的增加。这就是两者利益此消彼长的不统一性；关系主要是劳资关系即雇佣与被雇佣的关系，自然也是一种剥削关系，存在利益对立性；统一性，也是一种可以协调的合作关系。因为私营经济给社会主义国家纳税，给国民提供市场需求，增加就业机会，这都有利于被私人企业主雇佣的劳动者。

目前，由于部分私人企业主只顾自己的利益最大化，再加上相关制度不完善、政策有，职工的工资被人为压得过低甚至被克扣拖欠、劳动保护差、劳动时间长、劳动强度大、合法权益甚至连人身权力都没有得到应有的保护。这正是中国现在提出要建设和谐社会的原因。社会主义初级阶段，在市场经济条件下，即使初步建成和谐社会，也会存在劳资关系，私产生利益矛盾，只不过是和谐社会能够有效协调劳资关系，保护双方的合理权益，缓和、防止于尖锐对立、冲突、对抗。

### 四、和谐社会与阶级斗争“悖论”之解